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PAIPEAR | (170 marc)

(Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT - 100 marc
{ (@) lonramhail Abhair = 20 marc } 20 + 80 = 100
(b) Cumas Gaeilge = 80 marc
[ Cumas Gaeilge = (i) fairsingeacht agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthéra, moéide
(ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnudsaide ar na priomhghnéithe de cheart na
Gaeilge.]
Noéta: Caithfidh an Scradaitheoir Cinta an marc a bhronntar as 20 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 80 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir ag bun na hiarrachta ceapadéireachta.
CEIST 2 - LEAMHTHUISCINT - 70 marc
A (35 mharc)
(i) Cailliuint / rata cailliina teanga = 6 mharc;
(i) (a) Gairm bheatha Dhalby = 2 mharc;
(b) Mérimni faoina bhfuil a ra ag Dalby = 3 mharc
(iii) Dha chuis faoi bhas teanga/ fianaise faoi chiis amhain = 9marc;
(iv) (@) Comhartha amhain go bhfuil teanga ar ti a caillte = 3 mharg;
(b) Fath a luaitear an Ghaeilge = 6 mharc;
(v) (@) Rud amhain faoin bhFionlannais = 3 mharc;
(b) Cuis amhain leis an Eabhrais mar theanga stait = 3 mharc.
6+2+3+9+3+6+3+3 = 35 mharc.




B (35 mharc)

(i) (@) Rud amhain faoi dhrochiompar tiomanaithe = 2 mharg;
(b) Cuiseanna is mo le timpisti béthair = 6 mharc;
(i) (@) Cosulacht idir bealai taistil faoin tuath/sa chathair = 2 mharg;
(b) Trirud faoi ghadaiocht gluaistean = 6 mharc;
(iii) Fath a luaitear paisinéiri eitlean =6 mharc
(iv) (@) Rud amhain faoi thiomanaithe gluaisrothar/rothair troithean = 4 mharc;
(b) Dha rud faoi iompar coisithe =4 mharc;
(v) A ndeirtear faoi theithicli dainséaracha =5 mhar
2+6+2+6+6+4+4 45 = 35 mharc.

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

[I gcas A agus B, gearrfar pionds i ngeall ar iomarcaiocht]
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Taispeanfar na marcanna a ghnéthaionn iarrthoiri as an mbuneolas a aimsiu agus as
na freagrai a bheith ina bhfocail féin acu ar na scripteanna. Taispeanfar freisin na
marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a
bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar na scripteanna.

Paipéar Il (180 marc)

Maidir le Ceist 1 (Prés) agus le Ceist 3 (Filiocht), rogha idir cirsa ainmnithe (pros
ainmnithe/filiocht ainmnithe) agus cursa roghnach (prés roghnach/filiocht roghnach) ata i
gceist. Caillfear marcanna sa chas nach gcloitear leis an riail seo.

CEIST 1 - PROS -

40 marc

Freagair A (Prés Ainmnithe) né B (Prés Roghnach).

A - PROS AINMNITHE - (40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a) Plé ar an raiteas (Clann Lir) lonramhaéil Abhair = 22 mharc




(b)

N6

Plé ar théama na coimhlinte (An Lasair Choille)

Tuairisc ar léirit thréithe na mné (Fiosracht Mhna)

N6

Plé ar dha cheann de (i), (ii), (iii) (Fiosracht Mhna)

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile)

C.1 =40 marc (22 + 13 + 5)

lonramhail Abhair = 22 mharc

lonramhail Abhair = 13 mharc

lonramhail Abhair = 13 mharc

= 5 mharc

B - PROS ROGHNACH -

(40 marc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a)

(b)

Léirit a dhéantar ar laoch/ bhanlaoch;
(Scéal Béaloidis)
Teideal an scéil

Plé ar phlota/ forbairt an phlota;
(Urscéal)
Teideal an Urscéil agus ainm an udair

Plé ar thréithe phriomhcharachtair;
(Gearrsceéal).
Teideal an ghearrscéil agus ainm an udair

N6
Plé ar dha cheann de (i), (ii), (iii);
(Gearrscéal)
Teideal an ghearrsceéil agus ainm an udair

Cumas Gaeilge - (a) agus (b) le chéile

C.1=40marc (22 + 13 + 5)

lonramhail Abhair = 22 mharc

lonramhail Abhair = 22 mharc

lonramhail Abhair = 13 mharc

lonramhail Abhair = 13 mharc

=5 mharc



Néta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc as 22 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 5
(Gaeilge) a thaispeaint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

Ni bhronnfar marcanna ar theidil/ainmneacha udar a lua ach bainfear marcanna mura

luaitear iad.
Ceist 2 - PROSTEACS BREISE - 40 marc
[(@)(i)) né (a)(ii) nd (b)(i) né (b)(ii) le déanamh as A n6 B n6 C né D]
{ lonramhéil Abhair = 35 mharc}
{ Cumas Gaeilge = 5 mharc}
35+ 5: C.2 =40 marc
Noéta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc as 35 (Abhar) agus an marc as 5 (Gaeilge) a
thaispeaint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
CEIST 3 - FILIOCHT - 70 marc

Freagair A (Filiocht Ainmnithe) né B (Filiocht Roghnach) agus freagair C (Danta Dualgais

Breise).

A - FILIOCHT AINMNITHE - (35 mharc)

Freagair (a) agus (b) anseo.

(a)
(i) Plé ar an raiteas
(Brid Og Ni Mhaille) =11 mharc )
%
(i) Eifeachtai tagairti don dulra = 6 mharc }
N6

(i) Plé ar an raiteas (Treall) =11 mharc }

= 17 marc (lonramhail Abhair)



(i) Na mothuchain/ ar ar mhuscail siad san fhile =6 mharc } ]
|=17 marc (lon. Abhair)

(b)

Plé gairid ar chruachas an fhile = 13 mharc
(Chlaon mé mo cheann)
Né

Plé ar éifeachtai dha cheann:

Atmaisféar, maoithneachas, = 13 mharc

codarsnacht

B - FILIOCHT ROGHNACH - (35 mharc)
Freagair (a) agus (b) anseo.
(a)

(i) Cuntas ar dha mhothichan a musclaiodh ionat/

Cuiseanna leo (dan le fear)

=11 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
=17 marc
(i) Plé ar usaid iomhanna/ meafair (dan céanna) = 6 mharc
N6

(i) Plé ar usaid dha cheann: meafair/culra/samhlacha

(seandan) =11 mharc

(Teideal an dain agus ainm an fhile)

= 17 marc

(i) Léiriu ar mhothichan amhain / a éifeachtai =6 mharc

(b)

Dan nar roghnaiodh thuas le bean:

Luaigh an priomhthéama / a éifeachtai is a chuirtear

Romhainn & =13 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)



Dan nar roghnaiodh thuas le fear
(dan nua-aimseartha)

Fath ar roghnaiodh an teideal/ oiriunacht

an teidil =13 mharc
(Teideal an dain agus ainm an fhile)
NOTA:- I gcas an chursa roghnaigh, gearrtar pionés 1 mharc mura luaitear ainm an
tsaothair/ dain né ainm an udair mas ann dé.
C (35 mharc)
Freagair (a) né (b) anseo
(a)
(i) Plé ar an raiteas (Mi an Mheithimh) = 18 marc}
(i) Usaid meafair/ samhail/ a héifeachtai = 8 marc} = 30 marc (lonramhail Abhair)
(iii) Cuntas ar mhothuchan amhain =4 mharc}
(b)
(i) Plé ar an raiteas (An Ceoltoir Jazz)
=18 marc }
(i) Plé ar an mearar ins na linte = 4 mharc} = 30 marc (lonramhail Abhair)
(iii) Plé ar saghasanna solais = 9 marc }

Cumas Gaeilge (A né B agus C le chéile) =10 marc
Néta: Caithfidh an Scradaitheoir an marc as 17 (Abhar) agus as 13 (Abhar) agus as 30
(Abhar) agus as 10 (Gaeilge) a thaispeaint sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
Ceist 4 - STAIR - 30 marc

Dha cheann le déanamh as (a), (b), (c), (d), (e), (f).

13 + 12 (Eolas) moide 5 mharc ar an gCumas Gaeilge (sa da cheann le chéile). = 30 marc.



Noéta: Caithfidh an Scrudaitheoir Cunta an marc a bhronntar as 25 (Eolas) agus an marc a
bhronntar as 5 (Gaeilge) a thaispeaint go soiléir san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

CLUASTUISCINT (100 marc)

Ta 45 d'fhocheisteanna ar fad le freagairt.

45 fhocheist x 2 mharc an ceann =90 marc. Mar sin:

{ (i) Tuiscint =90 marc }
E (i) Cumas Gaeilge =10 marc %
E (iii) lomlan =100 marc %
Chuid A: 28 marc (Eolas)
Fégra 1: 2 mharc X 5 = 10 marc
Fogra 2: 2 mharc x 5 = 10 marc
Fogra 3: 2 mharc X5 = 10 marc
10 +10 + 10 = 30 marc
Chuid B: 43 mharc (Eolas)
Comhra 1: 2 mharc X 6 = 12 mharc
Comhra 2: 2 mharc x 8 = 16 marc
Combhra 3: 2 mharc X 6 = 12 mharc
12+16 +12 = 40 marc
Cuid C: 19 marc (Eolas)
Piosa 1: 2 mharc x 3 = 6 marc
Piosa 2: 2 mharc X 4 = 8 mharc
Piosa 3: 2 mharc X 3 = 6 mharc
6+8+6 = 20 marc

Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:




Nior mhiste do gach Priomhscrudaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in il
do na Scrudaitheoiri Comhairleacha. Nior mhiste do na Scrudaitheoiri Comhairleacha é
seo a leanas a chur in iul da Scrudaitheoiri Cunta:

Sa chas go dtagann scrudaitheoir cuinta trasna ar script a bhaineann le hiarrthair ar
cuireadh socruithe speisialta 6 thaobh scrudaithe de ar fail dé/di

e nior mhoér don scrudaitheoir cunta a chur in iUl da scridaitheoir comhairleach
go bhfuil a leithéid de script le marcail aige/aici

¢ caithfidh an scrudaitheoir comhairleach a mhinit don scrudaitheoir cunta go
bhfuil gach gné den scéim mharcala faoi mar ata leagtha amach le cur i
bhfeidhm 6 thaobh mharcail na scripte de ach amhain nach mbeidh an litriu
agus an ghramadach san aireamh

¢ mineoidh an scrudaitheoir comhairleach don scrudaitheoir cunta go mbeifear
ag déanamh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntit go bhfuil an scéim
mharcala a cur i bhfeidhm ag an scrudaitheoir cunta ina leithéid de chas faoi
mar ba cheart.



